

В диссертационный совет МГУ 08.08
ФГБОУ ВО «Московский
государственный университет
имени М.В. Ломоносова»

Отзыв

официального оппонента – д.э.н. Шевчука А.В. на диссертационную работу Мирзиёевой С.Ш. «Совершенствование методологии разработки и реализации региональных социально-экономических стратегий (на материалах Республики Узбекистан)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Актуальность темы исследования определяется важной ролью и значением социально-экономического, экологического развития региональной экономики и самой Республики Узбекистан на основе инновационной системы стратегического планирования и управления.

Это обуславливает необходимость разработки проекта методологии и правил долгосрочного планирования и управления, а также самих универсальных показателей стратегических документов через принятие национального закона Республики Узбекистан с целью введения единой системы долгосрочного планирования и управления в республике основанного на единых правилах и методологии необходимых для дальнейшего развития регионов страны и самой Республики Узбекистан.

В основе национальной системы стратегического планирования должна быть инновационная концепция мониторинга показателей, которая способная обеспечить эффективность реализации стратегии.

Соискатель в своей работе предпринял успешную попытку формирования концепции единого подхода к формированию стратегических документов в Республике Узбекистан с возможностью консолидации отдельных обоснованных им показателей социально-экономического развития регионов на национальном уровне с целью оценки эффективности реализации долгосрочных документов управления в Республике.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций соискателя, сформулированных в диссертации.

Объект и предмет исследования автором определены в соответствии поставленной целью. Соискатель использует широкий перечень теоретических и практических работ по теории стратегии и методологии стратегирования, национальной и региональной экономике. В диссертации использованы данные официальной статистики, отдельных министерств, качественная обработка которых позволила обеспечить С.Ш. Мирзиёевой надежность результатов и объективность полученных выводов.

Выводы и теоретические положения диссертационного исследования являются обоснованными и взаимосвязанными. Результаты диссертационного исследования были представлены на всероссийских и международных практических конференциях, автором опубликовано 12 научных работ, в том числе 1 научная монография.

Научную новизну представляют следующие сформулированные автором положения:

1. Сформулированы основные отличительные особенности развития национального и регионального долгосрочного планирования в Республике Узбекистан. Отмечены основные, стратегические документы, принятые органами власти в республике, представлен их перечень с учётом регионов, дана оценка их качеству составления и реализации, включая алгоритмы, до введения предлагаемой автором системы стратегического планирования в республике (с.134-140).

2. Обоснован выбор трендов развития, миссий органов государственного регулирования и управления для составления новых единых долгосрочных документов и корректировок утверждённых концепций, стратегий, программ, действующих в республике и собственно необходимость национального закона «О стратегическом планировании в Республике Узбекистан».

3. На основе теории стратегии и методологии стратегирования академика В.Л. Квинта (с.42) определено место стратегии развития регионов внутри

республики и самой Республики Узбекистан, на внешних рынках ресурсов и товаров и услуг.

4. Получен перечень социально-экономических показателей для интегральной оценки эффективности стратегии развития республики и её регионов через интегральный индекс эффективности реализации стратегии (ИИЭРС) (с.185).

Вместе с тем приходится констатировать, что у диссертационной работы Мирзиёевой Саиды Шавкатовны есть и слабые стороны:

1. При анализе динамики национального развития Республики Узбекистан, автор уделяет внимание оценке социально-экономических показателей, имеющих впечатляющие значения (в том числе принятых для интегральной оценки эффективности долгосрочного планирования - 12 социальных и 14 экономических показателей) основанных на данных Государственного комитета по статистике, Министерства экономического развития и сокращения бедности Республики Узбекистан, но при этом автор не приводит в работе показатели самой национальной стратегии, цели, задачи и мероприятия благодаря, которой они достигнуты.

2. В работе проведен анализ национальных систем долгосрочного планирования отдельных стран и организация регионального планирования в самой Республике Узбекистан. В системах отдельных стран можно найти и показатели экологической безопасности, а в работе в трансформированных целях развития автором заявлены экологические цели (с. 129-130). Однако автор не воспользовался данным опытом хотя экологические цели стратегии были им заявлены, но экологические показатели в основном отсутствуют.

3. В диссертационном исследовании вводится понятие такое как - стратегия действий. На него имеются в работе ссылки, а именно - Стратегия действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах (Раздел 3.2 работы). Однако, отсутствует сам перечень приоритетных направлений. Их можно понять только в результате изучения всего раздела.

Вместе с тем, указанные слабые стороны не умаляют значимости и состоятельности диссертационного исследования.

Заключение о соответствии диссертационной работы критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 08.00.05 – Экономика и управлении народным хозяйством (региональная экономика), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5. Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям №5,6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Мирзиёева С.Ш. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)».

Официальный оппонент

Доктор экономических наук,
Руководитель отделения Совета по изучению
производственных сил ФГБОУ ВО «Всероссийской
академии внешней торговли Министерства
экономического развития Российской Федерации»

А.В.Шевчук



Контактные данные:
тел.: 8 (499) 135 61 08,
e-mail: avs@sops.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством

Адрес места работы:

117997, ГСП-7, Москва, ул. Вавилова д.7

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Всероссийская академия внешней торговли Министерства экономического развития Российской Федерации»

Тел.: 8 (499) 143 62 93;

08.06.2021 г.